

# LA ÚLTIMA HORA

NUMERO SUELTO 5 CTS.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

AÑO XII.—NÚMERO 4.256

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas. al mes.

Palma de Mallorca.—Viernes 7 de Diciembre de 1906.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono, núm. 4.

## A lo que importa

Los sucesos políticos de estos últimos días con el cambio de dos ministerios y la entrada de un tercero en menos de una semana, ha hecho que la opinión apartara la vista de los sucesos que se desarrollan al otro lado del Estrecho.

La agencia Fabra, nos ha ido adelantando las principales noticias de lo sucedido en Marruecos, que nosotros hemos ido ampliando con los datos que hemos recibido por correo.

Calmado el interés político, puesto que la cosa parece que ha entrado en su normalidad, toda vez que en la sesión de ayer tarde el Sr. marqués de la Vega de Armijo presentó a las Cámaras el nuevo Gobierno, recordemos que el 1.º de Enero próximo tendrán fuerza ejecutiva los acuerdos de la Conferencia de Algeciras, haya sido o no ratificada el acta por todas las potencias deliberantes. Pero dichos acuerdos se reducen a cuatro puntos, que en realidad nada tienen que ver con los sucesos actuales.

Estos cuatro puntos son: establecimiento del Banco, represión del contrabando de armas, organización de la policía en los puertos y régimen aduanero. Además se tomaron acuerdos adicionales sobre obras públicas, contratos, etc.

Claro es que la organización de la policía, encargada especialmente a Francia y España, implica la necesidad de tomar todas aquellas medidas que garanticen la posibilidad de cumplir el acuerdo de la Conferencia. Pero, en realidad, estas medidas no debieron tomarse hasta 1.º de Enero, en que el acta de la Conferencia tendría carácter ejecutivo. Mas acontece que desde que los diplomáticos se reunieron en Algeciras hasta hoy, las circunstancias se han modificado mucho en el vecino imperio.

Se consideraba a Tánger ciudad libre de las perturbaciones que todo Marruecos padece; jamás, ni aun cuando hubo pendientes reclamaciones de las naciones europeas al Sultán, los europeos acudidos en Tánger temieron por sus vidas. La autoridad de Mohamed Torres era respetada y acatada, cuanto pueda serlo una autoridad en el desconcertado imperio, y Europa veía garantizados los cuantiosos intereses de sus naturales con la sola presencia de sus diplomáticos. Pero, en poco tiempo ha crecido extremadamente la influencia y popularidad del Raisuli, mitad guerrillero y la antigua usanza española y mitad bandido desalmado. El cuerpo diplomático de Tánger creyó que era de inevitable urgencia hacer respetar las vidas de los europeos allí residentes de posibles agresiones, y avisadas las potencias por sus representantes determinaron lógicamente que Francia y España iniciaran la acción que, de otro modo, hubieran tenido que emprender el mes próximo.

Haya o no desembarco de las fuerzas navales, es indudable que esta empresa, acometida ya con el envío de los buques franceses y españoles a la bahía de Tánger, supone la proximidad de un «casus belli» en el que España pueda verse comprometida.

En realidad, aunque todo el imperio se encuentre en parecidas condiciones de agitación, el caso actual es un problema local, siquiera tenga extrema importancia por ser Tánger la única ciudad marroquí que tiene verdadera convivencia con Europa.

Así, la acción que España ha comenzado a ejercer, en unión de Francia, no supone el compromiso de ir a una guerra. Esto es lo que es preciso determinar claramente. España debe cumplir no ateniéndose a la letra estricta, sino con toda amplitud, el pacto de Algeciras; pero teniendo siempre en cuenta que a esa Conferencia se fué a realizar una obra de paz. Y en defender y practicar ese pensamiento inicial de aquella reunión diplomática estará nuestra mayor fuerza y la mejor defensa de nuestros derechos.

Esta es la situación nuestra en Marruecos. En cuanto al cambio político que ha tenido lugar últimamente, no ha sido más que un cambio de postura del partido liberal para impedir que entrara el partido conservador, toda vez que se ha reconocido que no es procedente, ni oportuno el que entre.

Una de las misiones principales del nuevo Gobierno como ha declarado en la sesión del Congreso de ayer tarde el señor marqués de la Vega de Armijo, es ratificar

los acuerdos de la Conferencia de Algeciras, toda vez que ello tiene carácter internacional. Después de esto ir a resolver los proyectos que hay pendientes, que son de mucha importancia.

Lo que importa es trabajar con fe y no querer hacer política de grupos. Desarrollar el programa del partido liberal, procurando anar pareceres no cayendo del lado de los radicalismos, pues que se ha visto que no es oportuno, ni retroceder hacia la derecha. Hay que buscar el término medio a fin de tener el apoyo de unos y otros.

## VARIEDADES

PRECEPTOS HIGIÉNICOS PARA DICIEMBRE.

Más regularidad en los padecimientos, más intensidad en los del pecho; exasperación en los males crónicos, especialmente en los que residen en esta cavidad. Todo esto manifiesta la fièvre de la estación y el efecto concentrador del frío, en particular sobre el aparato respiratorio. Conocido de todos es el consejo que se da a quienes se hallan propensos a enfermar del pecho de que se trasladan a climas templados durante el invierno. Esto es muy sabido; pero repetimos, sin embargo, este importante consejo porque las cosas buenas es necesario repetir las mucho. Todos los recursos de la medicina son ineficaces para contrarrestar la acción enérgica de un clima desfavorable; tan sólo aquel que no lo sea podrá ser suficientemente provechoso. En este concepto, no hay en el continente europeo localidad que pueda competir con la ciudad de Alicante para invernar las personas delicadas de pecho.

Ni las Híeres, ni Cannes, ni el afamado Niza, ofrecen la igualdad de temperatura suave a la de Alicante, su escasez de lluvias y ventaneros, su privilegio de poder sentarse impunemente en el campo las personas durante casi todos los días del invierno y pasar sin que los ojos más irritables echen de menos las gafas protectoras contra el viento y el polvo.

PARA LOS CIEGOS El diario inglés Daily Mail, desde el 1.º de diciembre publicará una edición especial para ciegos impresa en caracteres Braille. Esta edición contendrá un resumen completo de los acontecimientos de la semana, noticias del extranjero, informaciones inglesas y cuestiones que interesan directamente a los ciegos y tengan para ellos especial importancia.

RENSAMIENTOS Cuando, en un gobierno, dice todo el mundo hablando de cosa pública «¿Qué se me da a mí?», la cosa pública está perdida.

Montesquieu. Para la imaginación es más conveniente situar la felicidad en el porvenir y tener esperanzas que nos animen, que sentir pesadumbre por el pasado que nos desalienta.

DIÁLOGO Un bohemio, que frisa en los setenta y ocho años, contempla su imagen en el cristal del escaparate de una tienda, y suspira melancólicamente: —¡Un óvalo positivo negro, y el pelo blanco! Si pudiera ser todo lo contrario!

## POR CORREO

### La situación política

Madrid 6.

#### EL PRESIDENTE Y AUÑÓN

El general Auñón, después que hubo llegado a Madrid fué a casa del marqués de la Vega de Armijo.

Este se hallaba entonces en Palacio y hubo de esperar el regreso del presidente del Gobierno.

Cuando llegó éste, celebraron ambos señores una detenida conferencia.

En ella el Sr. Vega Armijo insistió muchísimo en que el Sr. Auñón aceptase la cartera de Marina.

El presidente adujo argumentos muy poderosos y razones de gran importancia.

El Sr. Auñón reconoció de buen grado la trascendencia de las razones aducidas por el marqués de la Vega de Armijo; pero se negó terminantemente a ser ministro.

Cuando salía del domicilio del presidente abordamos al general Auñón.

Fuó bastante explícito en sus manifestaciones: —He rehusado y rehusaré la cartera de Marina por varias razones.

Fué ya ministro, y no tengo ahora ilusión en volver a serlo; así como el partido liberal ha pasado dos años en el Poder sin necesitar mi concurso, puede continuar de la misma manera.

Estoy, además, muy satisfecho en el departamento marítimo de Cartagena, donde vivo gustosísimo, y no he de dejar aquello por ocupar un ministerio, en el cual me será imposible hacer nada provechoso por las circunstancias en que se halla el presupuesto de este departamento.

Estoy, además, muy satisfecho en el departamento marítimo de Cartagena, donde vivo gustosísimo, y no he de dejar aquello por ocupar un ministerio, en el cual me será imposible hacer nada provechoso por las circunstancias en que se halla el presupuesto de este departamento.

Y, por último—añadió el Sr. Auñón,—tengo la seguridad de que este Gobierno no vivirá ocho días.

#### LA ACTITUD DE MORET

Entre algunos elementos liberales causa cierta inquietud la actitud de Moret, no obstante las declaraciones que éste hace de perfecto ministerial.

Un significado morista ha dicho: «Es seguro que el Sr. Moret explicará la última crisis; pero también reflejará su propósito de no interrumpir la marcha del Gobierno, porque, de lo contrario, vendría a perturbar la situación creada por el ilustre orador hace pocos días.

El discurso del Sr. Moret—añadía—tendrá importancia; pero no influirá en la significación del partido liberal, porque éste no depende de la voluntad de una persona determinada, y esa personalidad no ha de olvidar sus compromisos con el poder moderador.»

#### LO QUE DICE LA PRENSA

El Liberal publica el siguiente suelto: «Ha llamado la atención el que no haya habido ningún puesto para los senadores que firmaron la proposición dando un voto de confianza al general López Domínguez, y que, por negarse a desistirse de su empeño, aceleraron la crisis y pusieron el cascabel al gato. Por cierto que la proposición explosiva continúa sobre la mesa.»

El Globo dice que las dificultades halladas por el marqués de la Vega de Armijo—dice—para la provisión de la cartera de Marina, son consecuencia de la forma en que proveyó dicha cartera el señor Moret y nada tienen que ver con la significación y orientación del Gobierno.

Es cosa acordada ir a la aprobación de los presupuestos, descartando los proyectos de transformación de los consumos y leyes complementarias.

#### CONGRESO

Madrid 5.—A las tres y diez minutos comienza la sesión, presidiendo el señor Laviña.

Hay gran animación en los escaños y tribunas.

A las tres y cuarto penetra el Gobierno en la Cámara, y, después de saludar al presidente, toma asiento en el banco azul.

Levántase a hablar el jefe del Gobierno.

«Cumplimiento de deber ineludible al hacer la presentación del ministerio.

Su programa no es necesario enumerarlo; está en el banco azul.

Basta fijarse en la composición del Gabinete, para ver que es de concentración liberal, y, por lo tanto, seguirá en su gestión la huella de los ministerios anteriores.

Entre los proyectos presentados a las Cámaras, figura uno, cuya importancia es grande y cuya urgencia no admite dilaciones; me refiero a la ratificación del acta de la Conferencia de Algeciras.

Otros dos hay que encierran suma gravedad.

El de supresión de los consumos, impuesto que constituye un baldón de ignominia, y la ley de Asociaciones.

Respecto a éste, es el Gobierno quien más interés tiene en que se discuta pronto para evitar que ciertas gentes lo exploten, haciendo campañas en sentido católico que son tan infundadas como injustas.

Admitiramos cuantas modificaciones sean razonables, siempre que no alteren esencialmente el proyecto.

Pero hay más; hace falta cuidar de modo especial la enseñanza, para que España se coloque al nivel de las naciones más cultas y progresivas.

Roy un viejo parlamentario que jamás dió en su vida política un paso atrás y menos habla de darlo ahora (Aplausos).

También necesita este Gobierno legalizar la situación económica, y para cumplir este deber hará todo lo posible.

Entre las muchas cosas que se han dicho ya de este Gobierno, figura la de que tenemos propósito de huir del Parlamento.

¡El marqués de la Vega de Armijo huir del Parlamento!

Risa, ya que no indignación, me causó esto, como seguramente la causará a cuantos me conocen bien.

Nos proponemos tener abiertas las Cortes, y ante ellas responder siempre de nuestros actos gubernamentales.

(Aplausos)

Rodrigo Soriano:—Tenía anunciada una interpelación sobre política, pero como sé que ha de plantear ese debate el Sr. Salmerón renunció a ella y pido que se me reserve un turno para cuando el Gobierno vuelva del Senado, si es que vuelve, porque ya nada se puede asegurar con estos Gobiernos cinematográficos que tenemos.

El Sr. Nocedal anuncia también una interpelación sobre los acontecimientos políticos recientes.

Soriano:—¿Se me puede contestar a una pregunta? ¿Por qué no preside la sesión el Sr. Canalejas?

Vega de Armijo:—Cuando el Gobierno regrese del Senado contestaré a todos los debates que se planteen.

Se suspende la sesión y el ministerio marcha a la Alta Cámara.

## Lo de Marruecos

Declaraciones de un ministro París 4.—Un redactor de Le Journal ha hablado con el ministro Pichon sobre los

asuntos de Marruecos, y el ministro ha declarado que jamás el gobierno francés ha tenido intenciones de hacer una verdadera expedición militar al imperio marroquí, añadiendo:

«Nosotros debemos y queremos limitar nos solamente a hacer ejecutar las cláusulas que directamente nos conciernen en el acta de Algeciras, y teniendo en cuenta el estado de desorden en que se halla Marruecos, la acción franco-española no significa otra cosa que una medida de simple precaución.

Se habla inconsideradamente del efecto producido en el extranjero por la intervención franco-española, cuando en realidad todas las potencias signatarias del Convenio de Algeciras están perfectamente al corriente de nuestros proyectos y de nuestros actos, por lo cual no hay ni puede haber sorpresas de ninguna clase para Europa.

Por lo tanto, no existe razón ni motivo de alarma por el envío de algunos buques a las aguas marroquíes, pues se debe a que hemos creído que una fuerza naval algo mayor que la actualmente anclada en Tánger, produciría sobre los moros el efecto moral deseado.»

El ministro ha dicho también que tiene la más completa confianza en el almirante Touchard, quien sabrá obrar con entera circunspección sin llevarnos a complicaciones de ninguna clase.

El redactor de Le Journal le ha preguntado luego si El-Raisuli tendría participación en el planteamiento de las reformas sobre policía, y ha contestado seguidamente el ministro:

«Es tan vaga y tan incierta la situación que a sí mismo se ha creado El-Raisuli, que no es posible predecir el papel que representará en esta cuestión ni la importancia que llegado el caso se le podrá atribuir.

En resumen, nuestra actitud puede resumirse en las siguientes palabras: «Ni aventuras ni expediciones militares; nos atendremos en un todo al programa acordado en la Conferencia de Algeciras, ni más ni menos.»

## Los sucesos de Barcelona

Barcelona, 6.

#### Precauciones

Hace ya tres días que la autoridad tenía confianza de que algunos inquietos elementos políticos de esta capital intentaban realizar un acto de protesta contra el movimiento realizado por los católicos y secundando los sucesos habidos en Madrid estos días.

Habíase adoptado precauciones, especialmente aquellos en que hay conventos y demás sociedades religiosas, redobláronse las precauciones anoche; pero no se pudo impedir que los aludidos elementos se reunieran y realizaran su propósito, pues parece que estos vigilaron a la policía para organizar lejos de ella la manifestación.

¿Dónde se reunieron?—Gritos subversivos

No se ha podido determinar de una manera cierta el punto en que se reunieron los manifestantes anoche.

Uno dicen que la reunión se hizo en la Rambla, frente al teatro Liceo, y otros aseguran que partieron los manifestantes de la plaza Real.

Lo cierto es que a las nueve menos diez minutos la manifestación marchaba Rambla arriba, llevando una bandera y un trapo de color rojo, llamando la atención de los transeúntes y produciendo alguna alarma.

Los alborotadores profirieron gritos de «Viva la República!» y daban también otros vivas.

Carga la guardia civil.—Guardias agredidos.—Un herido.

Una pareja de la guardia civil que se hallaba en la plaza de Cataluña, apercibida de lo que ocurría, penetró en la Rambla y cargó contra los manifestantes. Estos se dividieron en dos o tres grupos y se retiraron silbando.

El núcleo principal de ellos embocó por la calle de la Canuda y allí intentaron cerrarle el paso dos guardias de Seguridad.

Los alborotadores arrojaron a los guardias, agredidoslos con armas blancas, según se nos dice.

Uno de los guardias, llamado Francisco Roca, resultó con una herida de cinco centímetros de profundidad en la región sacra.

El otro guardia quedó con el pantalón roto de un pinchazo.

Silba y dispara.—Silba la manifestación

Frente a la redacción de un periódico catalanista, establecida en la calle de la Canuda muchos de los que figuraban en la manifestación silbaron e hicieron dos disparos de arma de fuego, siguiendo luego hacia la plaza de Santa Ana.

«Sin cesar de profirir gritos de todas clases, siguieron los manifestantes, mozalbetes en su mayoría, por la calle de Archs a la plaza Nueva y a la calle del Obispo.

Allí, frente al palacio episcopal, arrojaron en sus gritos y en sus silbidos, marchando luego a la plaza de San Jaime y recorriendo en la misma actitud la calle de Fernando, la plaza Real y las calles del Hospital, Riera Beja, Carmeñ y Poniente.

Detrás de la manifestación iban algunos guardias de Seguridad, que indudablemente no intentaron disolverla porque se consideraron impotentes para ello.

#### Se disuelve la manifestación

Los grupos de manifestantes llegaron hasta la redacción del periódico republicano El Progreso, y allí reanudaron con mayor fuerza sus vivas y se disolvieron, á excitación de un redactor de aquel colega, que les dirigió la palabra desde un balcón, según se nos asegura.

#### Las autoridades.—Precauciones

El señor gobernador civil se hallaba cenando en casa del senador señor Maristany cuando tuvo noticia de lo que ocurría.

Enseguida acudió a la Rambla, á donde momentos antes había llegado el señor Tressols solo, que supo lo acontecido en el momento de regresar al Gobierno civil después de haber reconocido los sitios en que se había establecido la vigilancia.

Por disposición del señor Manzano, que dió en la Rambla severísimas instrucciones á sus subordinados, salieron tres secciones de la guardia civil á prestar el correspondiente servicio, patrullando por la Rambla y otras vías.

Los guardias de seguridad iban en grupos de ocho individuos. Cerca de algunos conventos fueron apostadas fuerzas de la guardia civil y del cuerpo de seguridad.

#### En el Liceo.—Tranquilidad

La noticia del alboroto llegó hasta el teatro del Liceo produciendo alguna inquietud. Allí se concentraron muchos agentes de la autoridad.

A las once el gobernador civil se retiró de la Rambla; se había restablecido la tranquilidad y no se temían nuevos desórdenes.

#### Intento criminal

A las diez y media el vigilante de la calle de Muntaner, Sebastián Barrios, observó que un hombre que llevaba blusa azul, arrojaba una escoba encendida á la puerta del convento de la Magdalena y huía luego precipitadamente.

Corrió dicho vigilante al mencionado sitio y apagó la escoba, notando entonces que las puertas del convento habían sido rociadas con petróleo.

Posteriormente, no ocurrió nada digno de mención.

## Un caso curioso de Analgesia

Berlín 5. Un horrible accidente, producido por la embriaguez, ha ocurrido en el pueblo de Obernal.

La mujer de un jornalero se embriagaba con gran frecuencia. Ayer había bebido un litro de ginebra antes de irse su marido al trabajo. Cuando volvió éste la encontró sentada á la mesa y ardiendo como una antorcha. Apagado el fuego, se la llevó al hospital. Tema todo el lado izquierdo, desde la rodilla al hombro, completamente quemado.

La infeliz parece no sufrir nada. Cuando su marido la halló, ardiendo, estaba inmóvil y como insensible, y luego no ha mostrado el menor signo de sufrimiento. Su estado es gravísimo. Han acudido muchos médicos para estudiar este caso de analgesia.

## Por telégrafo

#### Nuevos subsecretarios

Madrid 6 (2'15 t).—Se han firmado los reales decretos nombrando subsecretarios de Gobernación al Sr. Pulido, de la Presidencia al Sr. Casal y de Gracia y Justicia al Sr. Montero Villegas.

#### El ministerio de Marina

El general Auñón rechaza definitivamente la cartera de Marina por estar, dice, divinamente en Cartagena, por la insuficiencia del presupuesto de la Armada y por la desconfianza que tiene respecto á la duración del Gobierno.

#### Consejo

El Consejo de Ministros celebrado en Palacio ha revestido muy poco interés.

#### Auñón en Madrid

Madrid 6 (2'15 t).—Llegó á esta el Sr. Auñón. Le esperaban en la estación muchos jefes y oficiales de Marina. Conferenció con el señor Vega de Armijo.

Se cree que aceptará la cartera de Marina.

#### Peste bubónica

Cerca de Santa Cruz de Tenerife se han registrado varios casos de peste bubónica.

#### Incertidumbre

Sigue la incertidumbre política. Un prohombre conocedor de los asuntos de Marruecos se extraña de la larga permanencia en Madrid del almirante Touchard. Teme que un acto de Alemania nos ponga en ridículo.

## Presentación del nuevo Gobierno

Madrid 6 (6 t).—En el Congreso el presidente del Consejo señor marqués de la Vega de Armijo presenta al nuevo Gobierno, diciendo que será el continuador de los anteriores gabinetes liberales. Legalizará la situación económica, discutirá el proyecto de ley sobre Asociaciones y aceptará las enmiendas que no afecten el fondo del asunto. Se preocupará principalmente por el progreso de la enseñanza.

El Sr. Vega de Armijo acepta las interpelaciones de los señores Soriano y Nocedal.

Después se suspende la sesión.

Madrid 6 (9'15 n).—Al leerse en el Congreso la dimisión del cargo de presidente del mismo presentada por el Sr. Canalejas, no fué admitida por la Cámara.

El Sr. Nocedal dice que no será aprobada la ley de Asociaciones; y que al presentarla se trata solamente de complacer al Sr. Canalejas.

El señor Cobián manifiesta que renunciará la cartera de Marina por contrariarle el proyecto de ley de Asociaciones.

Se aprueba el presupuesto del ministerio de Gracia y Justicia.

#### Senado

Madrid 6 (9 n).—El señor marqués de la Vega de Armijo presenta á la Alta Cámara el nuevo ministerio.

Dice que este Gobierno realizará las iniciativas del anterior.

El Sr. Pérez Caballero lee un documento explicando la intervención de Francia y España en Marruecos.

Dice que dichas naciones no van á buscar en Marruecos aventuras, que la intervención no tiene carácter efusivo y que las potencias han quedado satisfechas con la nota que se les ha pasado.

Dice que por ser un asunto de mucha importancia y en previsión de lo que pueda ocurrir, se han adoptado las medidas necesarias aunque en Marruecos reine la más absoluta normalidad.

El Sr. Sampedro dice que la responsabilidad de la nota pasada á las potencias la tiene el Gobierno y que se debe proceder de conformidad con el Libro Rojo.

El Sr. Labra pide que se discuta el asunto separadamente.

El Sr. Montero Rios le contesta diciendo que antes se discuta el dictamen del acta de Algeciras.

#### El peligro de Marruecos

Madrid 6 (7'25 n).—París.—En la Cámara de diputados monsieur Jaurés considera muy peligroso el envío de una escuadra á Tánger. Propone que se ordene al almirante M. Touchard que se entreviste con el Rey D. Alfonso y le comunique que se trabaja sin un acuerdo firme de las potencias que intervinieron en la Conferencia de Algeciras.

#### La guerra en Marruecos

Melilla.—Las fuerzas del Sultán avanzan para encontrarse con las del Pretendiente, para atacarlas. Se supone que vencerán las tropas del Sultán. Del resultado del combate dependerá la muerte ó continuación de la rebeldía en Marruecos.

#### Temporal en Bilbao

Nadrid 7 (10 m).—En Bilbao reina un temporal horroroso; muchos buques van allí de arribada forzosa.

Las vegas están todas inundadas, siendo inmensos los perjuicios causados á la agricultura.

Mitín radical.—Precauciones

Madrid 7 (11'50 m).—Los radicales han suspendido el mitín que debían celebrar hoy, habiendo solicitado de las autoridades celebrarlo el mismo día que los católicos celebren la manifestación anunciada.

Dícese que los Obispos han prohibido al clero que asista á la manifestación clerical.

Continúan las precauciones, estando alarmada la población.

FABRA

Alcance de la noche

LA CÁMARA YANKI

Mensaje de Roosevelt

El régimen interior.—El trabajo, los impuestos y la poligamia.

Al inaugurarse las sesiones de la Cámara se ha presentado el mensaje de mister Roosevelt.

Este documento trata primeramente de las cuestiones interiores, condena el acto del lynchamiento, del que son víctimas muchos inocentes, y que está prohibido por la ley.

Después fija las condiciones del trabajo de las mujeres y de los niños. Propone el impuesto progresivo sobre las herencias y si fuera posible sobre las rentas.

Además pide que se tomen medidas para impedir la poligamia, muy extendida en algunos estados.

La moneda.—El comercio de Filipinas

Añade M. Roosevelt, y lo demuestra, que es necesario que existan más comunicaciones marítimas con la América del Sur y modificar las leyes monetarias.

También pide la adaptación de las tarifas más bajas ó el libre cambio en Filipinas.

Respecto á las relaciones internacionales, M. Roosevelt recomienda tratar con consideración á todas las naciones y acoger con benevolencia á todos los emigrantes.

Los incidentes yanqui-japoneses

Ocupándose del conflicto yanqui-japonés el presidente demuestra que la hostilidad actual en contra de los japoneses se agrava en los Estados Unidos y puede tener graves consecuencias y si continúa esta antipatía indigna, hecha por una infima minoría, el gobierno la reprimirá con diligencia.

Añade M. Roosevelt que hay que hacer una ley para la naturalización de los emigrantes japoneses y pide protección para los derechos de los extranjeros.

La cuestión cubana

M. Roosevelt, respecto á la actitud de los Estados Unidos referente á la insurrección cubana, declara solemnemente en nombre del pueblo americano, que espera ver al pueblo cubano prolejo con justicia, para mantener el orden necesario si la insurrección continúa. Los Estados Unidos serán responsables á la faz del mundo civilizado y aun deberán intervenir.

La doctrina de Monroe—Independencia americana

En brillantes períodos el presidente hace constar la importancia de la Asamblea de repúblicas americanas, recientemente celebrada en Río Janeiro.

Dice que el viaje de M. Root á Río Janeiro tenía por objeto destruir una mala inteligencia existente entre las repúblicas sudamericanas y los Estados Unidos, acerca de la interpretación que debe darse á la doctrina de Monroe: «América para los americanos».

Lo cierto es que los Estados Unidos desean que según la célebre expresión de Drago, no pueden solemnizarse otras victorias que las de la paz, pues la política tradicional de la nación norteamericana se concreta á condenar y oponerse á la opresión de los pueblos americanos por las potencias europeas.

Después recuerda M. Roosevelt las declaraciones que se hicieron en la conferencia panamericana de Río Janeiro respecto al empleo de la fuerza por las naciones extranjeras que se propongan imponer por este medio para el cobro de las deudas, y hace observar que en dicha Asamblea se consideró este procedimiento como incompatible con el respeto que debe tener toda nación á la independencia de los demás países y como medio de favorecer empresas injustificadas.

Extendiéndose sobre este punto, el presidente de los Estados Unidos lamenta que otras potencias hayan pensado y procedido otras veces en diferente forma, sin duda impulsadas por fuerzas ajenas ó superiores á su voluntad.

Agrega que los Estados Unidos desearían que en la Conferencia de La Haya se estableciera de un modo claro una distinción entre la falta de pago de una deuda pública y el incumplimiento de un contrato particular.

El canal de Panamá.—La cuestión de Marruecos.—La Conferencia de La Haya

Declara que comunicará más tarde su criterio respecto á la construcción del canal de Panamá. Confía el presidente en la inmediata ratificación del protocolo de Algeiras y se alegra del hecho de que todas las repúblicas americanas hayan sido invitadas á la próxima Conferencia de La Haya.

Manifiesta á propósito de esta Conferencia que la guerra es inevitable cuando sólo se puede conservar la paz sacrificando una convicción moral ó el bienestar material.

Después dice que una guerra justa, rematada por una derrota, es preferible á una paz vergonzosa.

El arbitraje no es posible más que en el caso de que las naciones tengan fuerza suficiente.

Los escuadras norteamericanas.—El sosten de la patria

Refiriéndose al poderío naval, manifiesta el presidente de los Estados Unidos la opinión de que la flota norteamericana es la más segura garantía de la paz, pues demostró cual era su valor en la crisis cubana.

Dice que es necesario mejorarla y aumentarla construyendo nuevos acorazados y renovar los cuadros de oficialidad y material.

Termina M. Roosevelt ofreciendo al ejemplo de Suiza como modelo para la conversión de los ciudadanos en soldados, como sostén de la unidad de la patria y sólida base para su engrandecimiento.

Al terminarse la lectura del mensaje presidencial, M. Hayner presentó el dictamen con arreglo á la petición de mister Roosevelt, para que se notifique al gobierno japonés que el gobierno federal de los Estados Unidos no puede inmiscuirse en las diferencias ocurridas en California, respecto á la asistencia á las escuelas públicas del súbido del Mikado. Acordóse que el examen y discusión del asunto quede aplazado hasta la sesión próxima.

EN LA CÁMARA AUSTRIACA

Terrible escándalo.—Lluven bofetadas y bastonazos

París, 4.—Comunican de Viena que en la sesión en la Cámara austriaca han ocurrido escenas escandalosas y de pugilato al tratar de la reforma electoral en Bohemia, que actualmente se está discutiendo y que apasiona los ánimos.

Los diputados checos desearan que se introdujesen reformas en los distritos electorales de Bohemia, presentando una moción en este sentido el doctor Kranz jefe de la minoría checa, la cual fué rechazada por una gran mayoría.

Entonces, los diputados checos, puestos de pie sobre sus bancos, prorrumpieron en gritos de «¡Qué vergüenza!»

Como si ésta hubiese sido la señal del ataque, los diputados checos, en masa, asaltaron la tribuna presidencial, haciendo trizas los documentos que había sobre el pupitre.

En algunos sitios, el pavimento de la tribuna quedó hundido.

Luego, el diputado Mr. Udraz, que es de estatura gigantesca y de una fuerza colosal, esgrimiendo una silla, arrojóla violentamente á la mayoría.

A esta agresión del diputado siguieron instates de confusión indescriptible.

El presidente del Consejo, barón de Beck, se esforzó en vano por restablecer el orden.

El presidente de la Cámara, aterrado por el terrible incremento del tumulto, suspendió la sesión, dándose después á la fuga.

Al apostrofar el diputado Klofac al secretario de la Cámara, éste le aplicó dos terribles bofetadas, haciéndose entonces al combate general, en que menudearon bofetones, bastonazos, silletazos é insultos terribles de todas clases, quedando la alfombra del salón de sesiones, cubierta de cuellos, corbatas, bastones, sombreros y hasta pedazos de levita.

El Gobierno intentó en vano restablecer el orden.

El diputado Klofac sostenía en un rincón un encarnizado combate con un diputado alemán.

Varios miembros de la Cámara telegrafaron pidiendo el envío de las ambulancias sanitarias.

Noticias de Rusia

Una expulsión injusta

París.—El conde Witte ha sido expulsado de Rusia, y se afirma que su expulsión es debida á los manejos de ciertos grandes duques que en la actualidad tienen absoluta prianza con el Czar.

M. Witte

Los partidos reaccionarios han invitado á Witte á abandonar Rusia. Este tiene intención de dirigirse á Bruselas, á fin de evitar la venganza de ciertos poderosos grandes duques.

Rusos y japoneses

En Londres se ha recibido un telegrama anunciando que los japoneses desarrollan gran actividad transportando regimientos de infantería al interior de la Manchuria, dispuestos á expulsar las tropas rusas.

Amenazas del Gobierno

Ha dicho M. Stolypine que la Rusia de fin de 1905 y la de 1906, son dos Rusias diferentes, y que ahora, la fuerza del Gobierno reside en las grandes masas de población. Y yo espero, dice, que la nueva Duma será tal como yo la deso. Si no resulta favorable á la causa del orden, el Gobierno la disolverá el día mismo en que se convoque, y se convocará una tercera que será conforme á los deseos del Emperador, cueste lo que cueste y á pesar de todo.

MUJER MUERTA

En la calle de Méndez Álvarez ocurrió anoche un crimen.

Vivían maritalmente en una de las casas allí enclavadas Palma Izquierdo y Bernardo Aninos.

Paula tenía la costumbre de emborracharse.

Anoche cogió una pítima fenomenal, y con este motivo se suscitó entre Paula y Bernardo una disputa que, comenzando por gritos é insultos, acabó en golpes que mutuamente se propinaron ambos.

Bernardo asió por el cuello á Paula y la mató por coacción.

Bernardo ha sido detenido.

SUCESOS EN MOLLINA

En Málaga han circulado insistentes rumores de haber ocurrido algo en Mollina, pueblo de aquella provincia.

Parece que siguiendo la costumbre tradicional, los vecinos de Mollina se entretenían en hacer disparos al aire para festejar un fausto suceso.

La guardia civil quiso cortar esa pernicioso costumbre, y el pueblo se alborotó, dando lugar á sucesos desagradables y á colisiones entre la benemérita y el vecindario.

Se asegura que hay bastantes heridos. El gobernador civil ha ordenado que se abra una información especial para depurar lo ocurrido.

En Mollina hay gran excitación contra la guardia civil.

FURIOSO TEMPORAL

En San Sebastián se ha desencadenado un fuerte temporal de aguas y viento; el aspecto del mar es horrible; han llegado algunos barcos de arribada forzosa para refugiarse en el puerto.

Un accidente ocurrió en la bahía de la Concha, que estuvo á punto de originar una desgracia.

Al entrar dos marineros rusos que se dirigían á una goleta de la misma nacionalidad, cayó al agua uno de ellos, siendo arastrado por las olas.

Merced á la serenidad de él y pericia de sus compañeros pudo ser salvado de una muerte segura.

VISTA DE UNA CAUSA

En la Audiencia de Córdoba ha comenzado la vista de la causa llamada del *Ratón Pelayo*.

Se ha encargado de la defensa el maurista Sr. Contreras y de la acusación privada el vegarrista Sr. Castillejos.

Hay gran especulación. Se han reconciliado los amigos de Vega de Amijo y Barroso, enemigos antes, como ya es sabido

EL OBISPO DE CIUDAD REAL

Llegó ayer á Ciudad Real el obispo Remigio Gandéssegui, que, como se recordará, fué atropellado por los manifestantes en Madrid, hace dos días.

En la estación esperaba al joven prelado gran gentío, en el cual se hallaban representadas todas las clases sociales.

Desde la estación, el obispo vitoreado fué á la iglesia de San Pedro, donde se cantó solemne Te-Deum en acción de gracias porque no sufriera el obispo mayores daños.

Después de la ceremonia religiosa hubo recepción en el palacio del prelado, acudiendo gran número de personas.

ROBO EN EL SERVICIO DE CORREOS

En Artesa, pueblo de la provincia de Lérida, se ha cometido un robo en los valores de Correos.

El coche conductor de la correspondencia, que hace servicio de Artesa á Balaguer, llegó al primero de estos pueblos.

Entró el vehículo en la posada y el conductor dejó el carruaje para cambiar los caballos.

Mientras aquél ejecutaba esa operación, los ladrones, valiéndose de una fuerte palanqueta, fracturaron la caja donde iba la saca de la correspondencia.

Llevaron veintidós certificados y los pliegos de valores declarados, que contenían 10,000 ptas.

Cuando el conductor volvió y se dio cuenta del robo, comenzó á dar voces, acudiendo casi todo el vecindario á enterarse de lo ocurrido.

La guardia civil se ha puesto en campaña, para ver si da con los ladrones.

Han sido detenidos dos sujetos, aunque no se tiene gran confianza en que sean los autores ni siquiera cómplices del hecho.

Asamblea de contribuyentes

Para el próximo domingo á las cinco de la tarde se halla convocada en las Casas Consistoriales la asamblea de contribuyentes para darles cuenta del acuerdo de la Comisión mixta, respecto de la contestación que se debe dar á la Comisión extraparlamentaria del Congreso relativo á la formación de los presupuestos no contando con el ingreso por consumos.

El acto promete ser muy concurrido. En él se dará cuenta de dicho dictamen, que es el mismo á que se dió lectura en la sesión del Ayuntamiento y en la anterior asamblea; también se leerá el voto particular formado por los contribuyentes, de dicha comisión.

Fiesta en Sóller

En la iglesia parroquial de Sóller se celebrará mañana solemne fiesta dedicada á la Inmaculada.

He aquí el programa: Exposición á las seis, á las siete y media se celebrará Misa de Comunión general para todos los devotos del dulce misterio de la Concepción Inmaculada de María.

A las nueve y media se cantarán las horas menores y después la Misa mayor con música clásica, pronunciando el panegírico el distinguido orador don José Auba, Pbro, Por la tarde los actos de coro; y al anochecer, se verificará el ejercicio mensual dedicado á la Virgen Purísima, con plática por el idicado orador, y reserva.

Todos los fieles que en este día, habiendo recibido los Santos Sacramentos visiten el templo parroquial, haciendo una estación á la Purísima, pueden ganar una indulgencia plenaria, aplicable á las almas del Purgatorio.

Banquetes en Infantería

Se tenía al proyecto por distinguidos jefes y oficiales, de infantería de esta guarnición de celebrar un banquete para conmemorar la festividad de la Purísima. La idea parece que en esta ciudad no llegará á realizarse, á pesar del entusiasmo que reinaba entre muchos.

En cambio en Luca y Mahón la oficialidad de Infantería de aquellas guarniciones celebrarán banquetes.

En la Audiencia

Señalamiento

El lunes próximo 10 del actual á las diez y media tendrá lugar en la sala de esta Audiencia provincial, la vista en juicio oral y público de la causa seguida en el Juzgado de Instrucción de la Lonja contra Juan Estades Terrasa por el delito de hurto.

Representará al Ministerio Público el Teniente fiscal Sr. Valor y la defensa del procesado correrá á cargo del letrado señor Sureda.

Explosión de gas

Anoche á las siete y media, en una casa de la calle de San Miguel, mientras se estaban arreglando unos aparatos para gas, se produjo una fuerte explosión de dicho fluido, que hizo gran estrépito. Con la explosión se derrumbó un tabique y se rompieron los cristales de unas vidrieras que dan á la calle. Los vidrios hechos añicos cayeron en la misma calle.

No ocurrieron desgracias personales. En el sitio inmediato á la casa citada se reunieron buen número de personas comentando el hecho.

Vacantes

Se hallan vacantes las siguientes plazas:

Ayudante gratuito de la sección de Letras, con destino al Instituto de Segovia. Solicitudes documentadas, al Rectorado de la Universidad Central, hasta el 17 del corriente.

Dos plazas de ayudantes meritorios, uno para Matemática y prácticas de taller, pertenecientes á los estudios elementales de industrias, y otro para la sección técnica, aritmética y geometría y dibujo geométrico, de la Escuela Superior de Artes Industriales de Granada. Solicitudes, al director de la misma, hasta el 11 del actual.

Clero.—Dos beneficiados en la catedral de Toledo con los cargos anexos de maestro de capilla (y bajo de la misma. El

plazo para presentar solicitudes termina el 7 de Enero.

—La canonjía penitenciaria vacante en la Catedral de Almería.

Académico.—No habiendo obtenido la mayoría absoluta de votos que exige el artículo 10 de los estatutos de la Real Academia Española, ninguno de los candidatos á la plaza de número que en ella ocupó el señor don Antonio Fernández Grilo, dicho cuerpo literario ha declarado de nuevo vacante la expresada plaza. Las propuestas y solicitudes se recibirán en la secretaría de la Academia hasta el 28 del actual.

La Patrona de la Infantería

Mañana, festividad de la Inmaculada Concepción, Patrona de la Infantería, el Regimiento de Infantería de Palma núm. 61, celebrará distintos actos para conmemorar tal día.

A las diez en la iglesia de Santa Magdalena, se celebrará una misa rezada, á la que asistirán todas las fuerzas francas de servicio. El altar mayor hoy ha sido adornado con mucho gusto.

El lunes á la misma hora y en la citada iglesia, se rezará una misa en sufragio de los compañeros fallecidos.

A estas funciones hemos sido atentamente invitados por los jefes y oficiales del arma de Infantería, lo cual agradece-mos muchísimo.

Mañana á la tropa se le servirá un rancho extraordinario.

Se permitirá al público visitar el cuartel del Carmen.

Información

Pro Palma

Paseo en construcción

En una información que ayer publicábamos decíamos que en el arrabal de Sta. Catalina se estaba construyendo un paseo. En distintas ocasiones hemos hablado del proyecto. Ahora que ya ha empezado á realizarse debemos decir que aquel paseo será una importante mejora para el ornato público del arrabal.

Los que se preocupan del progreso material y moral de nuestra población idearon tal reforma. La calle de San Magín, los domingos y días festivos convertida en paseo, era incapaz para contener el numero de paseantes. Era necesario que se construyera un paseo. A los esfuerzos de muchos se debe que el arrabal de Santa Catalina cuente muy en breve con lo que era de verdadera necesidad.

El paseo arranca de junto el filatelo de la calle de San Magín en línea recta hasta el punto denominado *Es Molins*, y se construye contiguo al camino de Ronda. Tendrá una anchura de 10 metros, escasa á nuestro entender, en días de gran afluencia. Por medio de un muro que se levantará en la parte baja, quedará muy amortiguada la pendiente de aquellos terrenos. Estos han sido cedidos por el Ramo de Guerra.

Una vez terminada la explanación y construido el afirmado se colocarán asientos en la parte lindante con el camino de Ronda.

Nos place mucho poder consignar la realización de obras necesarias y útiles para nuestra población.

Un tiro

En la tarde de ayer, en un predio de las inmediaciones de la «Torre de'au Paux», ocurrió un hecho, que se cuenta de la siguiente manera.

Entre el colono del predio y un dependiente suyo, surgieron ciertas diferencias que terminaron entregando aquel á éste la cantidad de su salario devengado, y despidiéndole del predio.

Cuando el dependiente se marchaba, el colono le tiró una azada hirándole en la espalda, y no satisfecho con esto, cogió una pistola y le disparó un tiro, que no hizo blanco.

El colono cuenta el hecho diciendo que su dependiente quería pegarle un tiro, y que de las manos arrancó el arma.

Intervinieron la guardia municipal y la guardia civil, habiendo puesto ésta, el hecho en conocimiento del señor Juez.

El cupo de consumos

Conforme se anunció, esta mañana en el despacho de la Alcaldía se ha reunido la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento. Además asistieron buen número de concejales monárquicos y los republicanos Sras. Ramis y Obrador.

Se dió cuenta de la real orden del ministerio de Hacienda en la que cediendo, en parte, á lo que solicitó el Ayuntamiento, se rebaja en 50,000 pesetas el cupo de consumos de esta ciudad.

Cambiadas impresiones, la Comisión y los demás concejales fueron de opinión de encabezarse por el cupo que señala la Hacienda, que es el de 413,000 pts.

El próximo lunes se celebrará sesión para aprobar el dictamen de la Comisión de Hacienda.

Se nos asegura que los republicanos se abstendrán de tomar parte en la votación de este asunto.

Asuntos municipales

Durante la próxima semana estarán encargados de los servicios de inspección de Alumbrado y Bomberos, don Guillermo Serra; de Gobierno y Policía, don ignel Barceló; de Fomento y Beneficencia, don Antonio Compañy; de Ensancho y Murallas, D. Fernando Pou, y de Obras don Enrique Sureda.

Para el próximo lunes se halla convocada la Comisión de Fomento y Beneficencia.

Para el próximo día 20 se halla anunciada una subasta para la construcción de una alcantarilla, que de la calle de Santany, atravesando la del Socorro llegue á la calle letra L del Ensanche.

La subasta se verificará por medio de pujas á la llana.

Desde la estación, el obispo vitoreado fué á la iglesia de San Pedro, donde se cantó solemne Te-Deum en acción de gracias porque no sufriera el obispo mayores daños.

Después de la ceremonia religiosa hubo recepción en el palacio del prelado, acudiendo gran número de personas.

ROBO EN EL SERVICIO DE CORREOS

En Artesa, pueblo de la provincia de Lérida, se ha cometido un robo en los valores de Correos.

El coche conductor de la correspondencia, que hace servicio de Artesa á Balaguer, llegó al primero de estos pueblos.

Entró el vehículo en la posada y el conductor dejó el carruaje para cambiar los caballos.

Mientras aquél ejecutaba esa operación, los ladrones, valiéndose de una fuerte palanqueta, fracturaron la caja donde iba la saca de la correspondencia.

Llevaron veintidós certificados y los pliegos de valores declarados, que contenían 10,000 ptas.

Cuando el conductor volvió y se dio cuenta del robo, comenzó á dar voces, acudiendo casi todo el vecindario á enterarse de lo ocurrido.

La guardia civil se ha puesto en campaña, para ver si da con los ladrones.

Han sido detenidos dos sujetos, aunque no se tiene gran confianza en que sean los autores ni siquiera cómplices del hecho.

Asamblea de contribuyentes

Para el próximo domingo á las cinco de la tarde se halla convocada en las Casas Consistoriales la asamblea de contribuyentes para darles cuenta del acuerdo de la Comisión mixta, respecto de la contestación que se debe dar á la Comisión extraparlamentaria del Congreso relativo á la formación de los presupuestos no contando con el ingreso por consumos.

El acto promete ser muy concurrido. En él se dará cuenta de dicho dictamen, que es el mismo á que se dió lectura en la sesión del Ayuntamiento y en la anterior asamblea; también se leerá el voto particular formado por los contribuyentes, de dicha comisión.

Fiesta en Sóller

En la iglesia parroquial de Sóller se celebrará mañana solemne fiesta dedicada á la Inmaculada.

He aquí el programa: Exposición á las seis, á las siete y media se celebrará Misa de Comunión general para todos los devotos del dulce misterio de la Concepción Inmaculada de María.

A las nueve y media se cantarán las horas menores y después la Misa mayor con música clásica, pronunciando el panegírico el distinguido orador don José Auba, Pbro, Por la tarde los actos de coro; y al anochecer, se verificará el ejercicio mensual dedicado á la Virgen Purísima, con plática por el idicado orador, y reserva.

Todos los fieles que en este día, habiendo recibido los Santos Sacramentos visiten el templo parroquial, haciendo una estación á la Purísima, pueden ganar una indulgencia plenaria, aplicable á las almas del Purgatorio.

Banquetes en Infantería

Se tenía al proyecto por distinguidos jefes y oficiales, de infantería de esta guarnición de celebrar un banquete para conmemorar la festividad de la Purísima. La idea parece que en esta ciudad no llegará á realizarse, á pesar del entusiasmo que reinaba entre muchos.

En cambio en Luca y Mahón la oficialidad de Infantería de aquellas guarniciones celebrarán banquetes.

En la Audiencia

Señalamiento

El lunes próximo 10 del actual á las diez y media tendrá lugar en la sala de esta Audiencia provincial, la vista en juicio oral y público de la causa seguida en el Juzgado de Instrucción de la Lonja contra Juan Estades Terrasa por el delito de hurto.

Representará al Ministerio Público el Teniente fiscal Sr. Valor y la defensa del procesado correrá á cargo del letrado señor Sureda.

Explosión de gas

Anoche á las siete y media, en una casa de la calle de San Miguel, mientras se estaban arreglando unos aparatos para gas, se produjo una fuerte explosión de dicho fluido, que hizo gran estrépito. Con la explosión se derrumbó un tabique y se rompieron los cristales de unas vidrieras que dan á la calle. Los vidrios hechos añicos cayeron en la misma calle.

No ocurrieron desgracias personales. En el sitio inmediato á la casa citada se reunieron buen número de personas comentando el hecho.

Vacantes

Se hallan vacantes las siguientes plazas:

Ayudante gratuito de la sección de Letras, con destino al Instituto de Segovia. Solicitudes documentadas, al Rectorado de la Universidad Central, hasta el 17 del corriente.

Dos plazas de ayudantes meritorios, uno para Matemática y prácticas de taller, pertenecientes á los estudios elementales de industrias, y otro para la sección técnica, aritmética y geometría y dibujo geométrico, de la Escuela Superior de Artes Industriales de Granada. Solicitudes, al director de la misma, hasta el 11 del actual.

Clero.—Dos beneficiados en la catedral de Toledo con los cargos anexos de maestro de capilla (y bajo de la misma. El

plazo para presentar solicitudes termina el 7 de Enero.

—La canonjía penitenciaria vacante en la Catedral de Almería.

Académico.—No habiendo obtenido la mayoría absoluta de votos que exige el artículo 10 de los estatutos de la Real Academia Española, ninguno de los candidatos á la plaza de número que en ella ocupó el señor don Antonio Fernández Grilo, dicho cuerpo literario ha declarado de nuevo vacante la expresada plaza. Las propuestas y solicitudes se recibirán en la secretaría de la Academia hasta el 28 del actual.

La Patrona de la Infantería

Mañana, festividad de la Inmaculada Concepción, Patrona de la Infantería, el Regimiento de Infantería de Palma núm. 61, celebrará distintos actos para conmemorar tal día.



**BRONQUITIS TOS ASMA ó RONQUERA**

**Pastillas Balsámico-Pectorales**

1. FREIXAS ROMERA

A base de Brea, Bálsamo Tolú, Savia pino, Terpinol y Eucalipto

12 años de grandioso y creciente éxito

Famosas por sus maravillosos resultados. 150 pesetas caja. Ventas al por mayor, Centro Farmacéutico, Farmacias y Droguerías



I. Freixas Romera  
Farmacéutico  
ARIBAU, 13.-BARCELONA

**LOECHES**

(La Margarita)

Agua mineral natural purgante y curativa de los eczemas, herpes, seborreas, sarna, erisipela y, en general, las enfermedades de la piel. Insustituible en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y especiales de la mujer. No se vende el agua á medida, sino en botellas, en farmacias y droguerías, y en el depósito.

Jardines, 15 Madrid. Los corchos están sellados.

Más de medio siglo de uso universal en bebida y baños

Punto de venta en Palma. Centro Farmacéutico.

**Vapores Directos**

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y New-Orleans saldrá de este puerto el día 15 del corriente el vapor

**Catalina**

De 6,800 toneladas, clasificado 1.ª O A I del Lloyd.

Capitan D. ANTONIO JAUREGUIZAR.

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona, el 10 de Diciembre próximo el magnífico vapor español

**Berenguer el Grande**

Precios de pasaje de Palma para Montevideo y Buenos Aires: 1.ª, 147; 2.ª, 100, y 3.ª, 88 duros.

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para más informes: dirigirse á los Sres. Martínez y Planas, San Juan 20, Palma, únicos representantes de la Compañía.

**Fumadores**

Los papeles de fumar, **DOC, INDIO ROSA, CABALLITO**, son los mejores que se fuman.

Probarlos es adoptarlos.—Pedirlos por todas partes

**Gran fábrica de productos refractarios y de gré**

M. Cucurny, Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas, según croquis

Venta de tierras refractarias. Fábricas, Hortista. Teléfono, 3.977.—Despacho.—Princesa Colomera y 8.—Teléfono, 1.847, Barcelona.

**Pedid** en las principales Farmacias y Droguerías

Citrato de Magnesias granular efervescente **San-Imol**

Callicida del Doctor **Ladivonsin**

---

**Pedid** en las buenas Perfumerías

Anti-Odontálgico **San Imol**

Elixir dentífrico **Guimol**

Callicida del Doctor **Ladivonsin**

**ZIG-ZAG**

Nuevos libritos papel de fumar con 150 hojas á 15 céntimos. Estancos.

**No más vello**

20 años de éxitos es la mejor garantía de que los «POLVOS cosméticos de Franch» quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este «depilatorio» es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con el pueden destruirlo sin irritar el cutis.—250 pesetas bote.—Se vende en las principales farmacias y en Palma, en la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera 14, y en el Centro Farmacéutico.

**Depilatorio imperial del Dr. Padró**

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real, 1, Farmacia del Globo.

Conjuntamente visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todos estilos, encajes, realce, matices punto vainica, etc., ejecutadas con la máquina

**Doméstica bobina central**

La misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

**Leche Antiséptica**

El mejor preparado para blanquear, refrescar y herosear el cutis

Preparado por J. PONS Y VILA

MARCA REGISTRADA

Precio 2 pesetas Frasco pequeño. 3.75 ptas. frasco grande. Id. á provincias, 2.50. Id. id. 4.50. Id. id.

NOTA.—Puedo asegurar que mi específico es el mejor que se conoce, como lo acreditan muchísimas señoras que lo han usado, por ser el único que no perjudica y que conserva fresco y hermoso el cutis, dejando un blanco mate fino muy agradable, resultando mucho más económico que otros productos similares, por ser reducido el precio y no tener necesidad de aplicar polvos, cremas, etc., es decir, nada absolutamente, lo cual permite que esté al alcance de todas las clases sociales.

**AVISO VENTA**

Para evitar falsificaciones, suplico á las Señoras que exijan mi nombre y marca.

En las principales perfumerías y droguerías de España y América. Depósito exclusivo en Palma, Centro Farmacéutico.

**DEPOSITO CENTRAL**—En casa del autor, Baños Viejos 8, principal, Barcelona.

Triunfan siempre, aun después de fracasar los bromuros

**30 AÑOS DE ÉXITO**

**EPILEPSIA ó ACCIDENTES NERVIOSOS**

Curación radical con las **Pastillas Antiepilepticas de OCHOA**

NO QUITAN EL APETITO

NO DEPRIMEN

CORTAN RÁPIDAMENTE LOS EXCESOS

**Calzado superior de goma**

**HARBURG-WIEN**

Lo mejor que se fabrica. Fijarse en esta marca de fábrica, que es de toda garantía.

Se recomienda por su calidad superior y duración.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

UNICO DEPOSITARIO EN ESPAÑA

**Andrés Iglesias**

Calle de Caspe, núm. 21, Barcelona

Exijase en todos los establecimientos

Unico representante por MALLORCA

**B. ALBERTO IGLESIAS—Gereros, 12, PALMA**

**Solución Benedicto**

DE GLICERO DE FOSFATO CAL CON ORESOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consecutivas, pinelencia, debilidad general, postcoque, nerviosa, neurastenia, potencia, enfermedades mentales, ceras, raquitismo, escarlatina, etc., etc.

Frasco 250 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo 41, Madrid y principales farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera 14 y Centro Farmacéutico.

**Máquinas SINGER para coser**

Todos los modelos á ptas. 2.50 semanales

Pídanse el catálogo ilustrado que se da gratis

**INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA**

Medalla de Oro

**Jarabe Pagliano**

LIQUIDO EN POLVOS EN TABLETAS COMPRESAS (PIRAS)

INTIMACION

En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi JARABE PAGLIANO, una mezcla dañosa para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre ERNESTO PAGLIANO, me ha sido usurpado. Está atento el público; pida siempre mi marca de fábrica, en rojo, azul y oro legalmente depositada. Todo frasco y toda cajita sin mi marca están falsificados. Yo perseguiré judicialmente á quien falsifica mi producto, á quien usurpa mi nombre, Profesor Ernesto Pagliano y á quien con la venta de tal falsificación produce daño á la salud pública y á mi reputación.

N. B. Dirigirse en Nápoles: Profesor ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata S. Marco, y á los revendedores por mi autorizados.

**BITTER SECRESTAT**

Para afirmar los efectos muy saludables del Bitter-Secrestat y poner á los consumidores en guardia contra las numerosas imitaciones y falsificaciones reproducidas parte de los documentos siguientes: «Esta bebida, cuya composición conozco muy bien, es eficaz y preserva de calenturas intermitentes, y entre otras, al catarro de Bernand—Extrato de trabajos científicos: «Después de muchos análisis reconocí que el BITTER SECRESTAT, contrariamente á las imitaciones de su producto, no contiene ninguna substancia perjudicial ó peligrosa; ofrece solo, entre todos, seguridad completa y una eficacia perfecta en uso.» Jules Lévy, Químico Jefe de los Hospitales de París, Químico Inspector de los establecimientos insalubres y peligrosos. Profesor de Botánica y de Química.

**AGENCIA GENERAL EN ESPAÑA: J. PEGASTANG, PRINCIPE, 13, MADRID**

**Casa y almacenes**

Están para alquilar, en el Pont d'Inca, frente la Harinera, los citados almacenes, propios para cualquier fabricación é industria, consta de dos almacenes y un piso con todas las comodidades apetecibles, cuadra, cochera y huerto, con árboles frutales. Informes, Hotel Continental, San Miguel, 38—Palma.

**Leña**

Para quemar la hay muy buena y barata, para vender. Informes Centro de anuncios, P. Sta. Eulalia.

**Nodriz**

Con domicilio cerca de Palma, desea encontrar criatura para lactar en su casa. Informes, Son Alegre, ca. de del Despeñadero núm. 9.

**Papeletas de empeño**

Se da dinero sobre papeletas de empeño, ropas, alhajas, muebles, colonialia, cuadros y sobre toda clase de efectos, así como á las clases pasivas.

Almoneda de libros en Español, Frances, Inglés é Italiano á precios reducidos.

Casa de préstamos, Despuig 40—SANTA CATALINA

**EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO**

**Tricófero Padró**

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace caer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene el pelo en estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real 1, Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

**UDO STEINBERG, ingeniero**

Barcelona Bruch, 56

Motores á gas Kappel

Máquina á vapor Engelhart

Venta exclusiva para las Baleares

**MATERIAL Y MAQUINARIA ELÉCTRICA**

**Siemens--Schuckert**

**Herpes, escrófulas, tuberculosis**

con decoloramiento de fuerzas é inapetencia

**La Sulfurina Jimeno**

es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humanas é infecciosas.

Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo, plaza Real, 1.

**Sociedad Anglo Española de Motores**

Gasógenos y Maquinaria General (Antes Julius G. Newille)

Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio, Madrid, Mahón—Túnez, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35.—Delegación de la casa «Grosley y Baethens» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógeno sistema Gresley, sin sómato ni caldera.—Gasógenos sistema «Dovecot».—Calderas y máquinas de vapor—Vey Paxman y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas bloks.

Materiales de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de turbinas, barcos de pesca y recreo, dragas, gruas.—Reparación de buques.—Construcción metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de 100 toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante **Bernardó Estela, Palma de Mallorca**

**Estómago**

Curación radical é infalible de sus enfermedades, desde la simple inapetencia hasta las más rebeldes dispepsias y digestiones difíciles ó anormales, acompañadas de pesadez gástrica, dolores, desarrollo de gases, vómitos alimenticios, diarreas, etc., mediante el empleo de los

**Polvos del Dr. JULIUS MERC**

EXENTOS DE CALMANTES O NARCOTICOS

Remedio heróico desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica.—Precios 4 pts. frasco.

De venta.—En Palma de Mallorca, Farmacia Valenzuela, plaza de la Cuartera 14.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal 2.—Barcelona: vinda Alstina, Pasaje Crédito, 7.—Zaragoza: vinda Jordán, plaza Mercado y principales farmacias de Europa y América.

**BOCA sana**, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

**Mentholina**

que prepara el Dr. Andreu.

Su uso emblanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando la caries y la oscilación de la dentadura. La MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

**Gotas Madres Sulfurosas DE BAR**

Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, lagas, anginas, bronquitis, etc., que está indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasco, 3 pesetas.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

**FER BAR**

MARCA BAR

Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que está indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.

Precio de la botella, 3 pesetas.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

Imprenta de José Tous, calle de San Bartolomé—32